





Information, Beratung und Orientierung für Bildung und Beruf

Aussteller_innen Katalog Kärnten 2023



































BBRZ◆▶Österreich













Inhaltsverzeichnis

ІВОВВ	
IBOBB-Messe	2
Aussteller	
Wirtschaftskammer Kärnten-Lehrlingsstelle	3
Berufs- und Bildungsorientierung Kärnten	4
autArK Soziale Dienstleistungs-GmbH	5
Fachhochschule Kärnten	6
BerufsInfoZentrum des Arbeitsmarktservice Kärnten	7
EqualiZ	8
Bildungsberatung Österreich Netzwerk Kärnten	9
WIFI Kärnten (TAZ-Test und Ausbildungszentrum)	10
Volkswirtschaftliche Gesellschaft Kärnten	11
Pädagogische Hochschule Kärnten	12
Schulpsychologie der Bildungsdirektion für Kärnten	13
Universität Klagenfurt	14
ÖH Maturant_innenberatung Klagenfurt	15
Architektur_Spiel_Raum_Kärnten	16
Industriellenvereinigung Kärnten	17
Schule für Sozialbetreuungsberufe Klagenfurt	18
Kärntner Berufsförderungsinstitut GmbH	19
Psychologische Studierendenberatung Klagenfurt	20
Koordinierungsstelle AusBildung bis 18 Kärnten (KOST)	21
Diakonie de La Tour	22
Wirtschaftskammer Kärnten-Frau in der Wirtschaft	23
AK Young - Kammer für Arbeiter und Angestellte für Kärnten	24
Gustav Mahler Privatuniversität für Musik	25
Verein zur Förderung von Arbeit und Beschäftigung (FAB)	26
Berufliches Bildungs- und Rehabilitationszentrum	27



Information, Beratung und Orientierung für Bildung und Beruf

Zielgruppe

Lehrer_innen aller Schulstufen und Fächer, Bildungs- und Berufsberater_innen, Eltern und Interessierte.

Die Berufsorientierung gewinnt immer mehr an Wichtigkeit und ist aus diesem Grund schon einige Jahre an den Schulen verbindlich vorgesehen. Schüler_innen sollen bei ihrer Berufsund Ausbildungswahl unterstützt werden, sodass sie die richtige Entscheidung für sich treffen können.

Thema

Ziel der IBOBB Messe ist es Lehrer_innen, Eltern und Interessierten die Möglichkeit zu bieten, Initiativen zum Thema Berufsorientierung kennenzulernen und sich mit Besucher_innen auszutauschen. Neben der Ausstellung und Präsentation von einzelnen Institutionen, die sich mit der Thematik auseinandersetzen, gab es interessante Vorträge für die Gäste der Messe.

WIRTSCHAFTSKAMMER KÄRNTEN LEHRLINGSSTELLE



Die Lehrlingsstelle der Wirtschaftskammer Kärnten berät Jugendliche, Eltern, Erziehungsberechtigte, Lehrer_innen und Betriebe bei sämtlichen Fragestellungen zum Thema Lehre.

Außerdem überprüft sie die Eignung der Lehrbetriebe zur Lehrlingsausbildung, ist für die Lehrverträge zuständig und organisiert die Lehrabschlussprüfungen.

Förderungen für Lehrbetriebe und Lehrlinge werden durch die Förderstelle abgewickelt.

Kontakt:

LEHRLINGSSTELLE DER WIRTSCHAFTSKAMMER KÄRNTEN **Maximilian Grüninger, BA**Koschutastraße 3, 9020 Klagenfurt

Telefon: 05 90 90 4 872

E-Mail: <u>maximilian.grueninger@wkk.or.at</u>
Website: www.wko.at/ktn/lehrlingsstelle

BERUFS- UND BILDUNGSORIENTIERUNG KÄRNTEN



Die beruflichen Wege und Möglichkeiten sind vielfältig. Den eigenen Traumberuf zu finden, kann deshalb zur persönlichen Herausforderung werden. Gerade junge Menschen sollten damit nicht alleine gelassen werden. Um sich gut zu orientieren und überlegte Entscheidungen zu treffen, benötigen sie spezielle Hilfestellungen.

In zahlreichen Projekten eröffnen wir Schulklassen daher Räume zum Kennenlernen und Ausprobieren verschiedener Berufs- und Bildungswege bzw. zum Erproben der jeweiligen Kompetenzen. Dabei unterstützen uns Partnerbetriebe in ganz Kärnten. So haben Schülerinnen und Schüler beispielsweise die Chance, hinter verschlossene Unternehmenstüren zu schauen, Berufstätigen bei einem öffentlichen Speed-Dating Fragen zu stellen oder bei einer unserer Messen zu Beruf und Bildung an zahlreichen Ständen zu werkeln.

Unsere Angebote stehen Lehrkräften der 7., 8. und 11. Schulstufen MS/AHS kostenfrei für den Unterricht zur Verfügung. Aber auch Eltern werden in eigenen Programmen und Schulkooperationen mit einbezogen. Ihnen kommt bei der Laufbahngestaltung des Nachwuchses ein
wesentlicher Einfluss zu. Sie werden über die Schulen ihrer Kinder zu unseren Veranstaltungen, Messen und Workshops eingeladen. Der Bogen der Projekte spannt sich von Themen der
bewussten Auseinandersetzung mit individuellen Fähigkeiten und Interessen bis zum Erproben, sinnlichen Wahrnehmen, Erfahren und Einschätzen von Berufen in der Arbeitswelt und
der eigenen Kompetenz. In der AHS Oberstufe zielen spezielle Orientierungsformate in Ergänzung zu Studieninformation und -beratung auf eine Perspektivenerweiterung hinsichtlich
der "Lehre nach der Matura".

Die BBOK besteht seit 2009. Sie ist eine gemeinsame Kärntner Initiative des Arbeitsmarktservice, des Landes, der Arbeiterkammer, des Österreichischen Gewerkschaftsbundes, der Wirtschaftskammer, der Industriellenvereinigung und der Bildungsdirektion für Kärnten (vormals Landesschulrat). Die Finanzierung erfolgt durch das Arbeitsmarktservice (AMS) Kärnten, das Land Kärnten und die Industriellenvereinigung (IV) Kärnten.

Kontakt:

BERUFS- UND BILDUNGSORIENTIERUNG KÄRNTEN

Mag. a Rebecca Waldner

Rudolfsbahngürtel 2/3/1, 9020 Klagenfurt Telefon: 0463 505 38 40, Mobil: 0676 67 44 903

E-Mail: rebecca.waldner@bbo-kaernten.at

Website: www.bbo-kaernten.at

AUTARK



Wer wir sind. Was wir tun.

Gemäß unserer Vision "Es ist normal, verschieden zu sein." (Richard von Weizsäcker) beraten und begleiten wir als soziale Non-Profit-Organisation seit über 25 Jahren Menschen und Unternehmen bei der beruflichen und sozialen Inklusion.

Unsere Dienstleistungen

- Angebote zur Unterstützung bei der Integration in den allgemeinen Arbeitsmarkt
- Arbeitsmarktnahe Ausbildungs-, Beschäftigungs- und Qualifizierungsmöglichkeiten
- Erwerbsarbeitsmodelle
- Normalisierte Wohnangebote
- Tageszentren für Menschen im Alter
- Psychosoziale Angebote

Kontakt:

AUTARK SOZIALE DIENSTLEISTUNGS-GMBH Öffentlichkeitsarbeit & Organisation

Mag. Bernhard Wappis

Rudolfsbahngürtel 2, 9020 Klagenfurt am Wörthersee

Telefon: 0463 59 72 63 od. 0676/46 54 598

E-Mail: office@autark.co.at Website: www.autark.co.at

Socialmedia: https://www.facebook.com/autArK.Vielfalt/

https://www.youtube.com/channel/UC6_B3NBUjas8WTvBiAZ_g2Q

FACHHOCHSCHULE KÄRNTEN



Die Fachhochschule Kärnten ist eine dynamische Hochschule für angewandte Wissenschaften im Alpen-Adria-Raum mit regionaler Verwurzelung und internationaler Ausrichtung. Eine Kooperation mit 120 Partnerhochschulen weltweit fördert die internationale Mobilität und unterstützt Studierende bei Studienaufenthalten im Ausland.

Mit über 50 Bachelor- und Masterstudiengängen sowie Weiterbildungslehrgängen werden akademische Ausbildungen in den Kompetenzfeldern Gesundheit & Soziales, Wirtschaft und Technik in Vollzeit und berufsbegleitender Form, in deutscher sowie englischer Sprache angeboten.

Über 500 Lehrende aus Wirtschaft und Industrie garantieren eine praxisnahe Ausbildung für über 3.100 Studierende aus 50 Nationen. Aufgrund von Praktika und des Modells "Study & Work" können sich Studierende mit namhaften Unternehmen wie Infineon, Strabag oder KABEG etc. bereits während des Studiums vernetzen.

Eine top ausgestattete Infrastruktur wie z.B. das SmartLab mit Produktionsmaschinen wie 3D-Drucker und -scanner, CNC-Fräse und Elektronikarbeitsplatz inklusive geeigneter Konstruktionssoftware unterstützt Studierende und Mitarbeiter_innen bei der Verwirklichung eigener Ideen und Projekte.

Kontakt:

FACHHOCHSCHULE KÄRNTEN

Mag.a Carmen Sourij

Europastraße 4, 9524 Villach

Telefon: 05 90 500 7315

E-Mail: c.sourij@fh-kaernten.at
Website: www.fh-kaernten.at

Socialmedia: www.facebook.com/fhkaerntenCUAS

BERUFSINFOZENTRUM DES ARBEITSMARKTSERVICE KÄRNTEN



Von A wie App-Entwicklung bis Z wie Zahntechnik - die Berufswelt ist vielfältig. Wie vielfältig sie ist und welche Wege zum passenden Beruf führen, erfahren Jugendliche und Erwachsene in den BerufsInfoZentren (BIZ) des Arbeitsmarktservice in allen Kärntner Bezirken.

In den BIZ steht Einzelpersonen wie Gruppen (z.B. Schulklassen) ein umfangreiches multimediales Angebot zur Verfügung: Berufs-Info-Broschüren, Videos sowie Computer zur Online-Recherche, Stellensuche und zur Erstellung von Lebensläufen und Bewerbungen. Unterstützung gibt es dabei von den BIZ-Expert_innen, die im Rahmen von persönlichen Berufs- und Bildungsberatungen gerne auch auf individuelle Interessen, Stärken und Neigungen eingehen. Zusätzlich gibt es die Möglichkeit, Interessentests durchzuführen.

Die BIZ-Berater_innen sind auch regelmäßig bei externen Infoveranstaltungen und Messen vertreten, wie z.B. bei der ibobb-Messe. Sie bieten Vorträge und Workshops zu vielen Themen rund um Arbeitsmarkt, Karrierechancen, Beruf und Bildung an. All diese Angebote sind kostenlos.

Kontakt:

BERUFSINFOZENTRUM DES ARBEITSMARKTSERVICE KÄRNTEN

Mag.^a Kerstin Brenner, BA Telefon: 050 904 200 113

E-Mail: kerstin.brenner@ams.at

Stellv.: Simone Kumerschek, BA Bakk. MSc

Telefon: 050 904 200 115

E-Mail: simone.kumerschek@ams.at Rudolfsbahngürtel 42, 9021 Klagenfurt

Website: www.ams.at/biz

EQUALIZ



Das EqualiZ, bis zum 11.10.2021 als Mädchenzentrum Klagenfurt bekannt, wurde 1995 als eine der ersten Anlaufstellen für Mädchen* und junge Frauen* in Kärnten gegründet. Ein multidisziplinäres Team mit feministischer Haltung begleitet seither Mädchen* und junge Frauen* ganzheitlich, parteilich und stärkenorientiert und bietet Beratung, Unterstützung und Information in unterschiedlichsten Lebenslagen.

Durch die jahrelange direkte, niederschwellige und genderreflektierte Arbeit wurde EqualiZ Sprachrohr und Drehscheibe für die Anliegen von Mädchen* und junge Frauen* und damit für alle, die sich dem weiblichen Geschlecht zugehörig fühlen oder erklären. Geschlechterreflektierende und -sensible Berufsorientierung umfasst die Grundlagen für ein existenzgesichertes und selbstbestimmtes Leben. Mädchen* und junge Frauen* haben im Rahmen des Arbeitsbereiches Berufswelten die Möglichkeit sich im EqualiZ mit ihrer Berufs-, Lebens- und Karriereplanung auseinanderzusetzen, Interessen und Stärken zu erkennen und persönliche und berufliche Ziele umzusetzen.

Pädagog_innen, Multiplikator_nnen und Unternehmen können in Form von Schulungen, Workshops und Expert_innengesprächen aktuelle Fachexpertise abholen oder themenspezifische Angebote für Zielgruppen buchen.

Angebote: Bildungs- und Orientierungskurse, Einzelberatung (Berufsorientierung und sozialpädagogische Themen), MädchenBerufsZentrum in allen Regionen Kärntens, Technikmotivationstage, Workshops, Fachvorträge, offener Mädchen*treff, Queer*treff, u.v.m.

Kontakt:

EQUALIZ

Mag. a Christine Erlach

Karfreitstraße 8, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0463 50 88 21 E-Mail: erlach@equaliz.at Website: www.equaliz.at

Socialmedia: www.facebook.com/vereinequaliz/

www.instagram.com/vereinequaliz/

BILDUNGSBERATUNG KÄRNTEN



Die Bildungsberatung Kärnten ist eine neutrale Beratungseinrichtung für Beruf, Bildung und Beschäftigung und bietet seit 2007 Beratung für Personen, die sich beruflich (neu) orientieren, weiterbilden und ihre persönlichen Potentiale und Kompetenzen erkennen wollen. Dabei ist es unser Ziel, den Beratungsprozess so zu gestalten, dass Ratsuchende in ihren Handlungs- und Entscheidungskompetenzen gestärkt werden und so selbstbestimmt und eigenverantwortlich Entscheidungen über ihre berufliche Zukunft treffen können.

Die persönlichen Beratungen und unterschiedlichen Workshops finden flächendeckend in ganz Kärnten statt. Darüber hinaus bieten wir mit Telefonberatungen, Mail, Zoom und Onlineberatung auch zeit- und ortsunabhängige Beratungen an.

Kontakt:

BILDUNGSBERATUNG KÄRNTEN

Mag. a Marlene Aichholzer-Pahr

From: Harstraß a 21/2 0020 Klassonf

Fromillerstraße 31/2, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0463 504 650

E-Mail: m.aichholzer-pahr@bildungsberatung-kaernten.at

Website: www.bildungsberatung-kaernten.at

Online Bildungsberatung

Socialmedia: www.facebook.com/bildungsberatung.kaernten

TAZ – TEST UND AUSBILDUNGSZENTRUM DER WIFI KÄRNTEN GMBH



Das TAZ - Test- und Ausbildungszentrum der Wirtschaftskammer Kärnten wird ab Herbst 2023 in das Testcenter Carinthia integriert und unter dem neuen Namen "TESTCENTER CARINTHIA FÜR JUGENDLICHE" firmieren.

Das TAZ beherbergt einen in Österreich einzigartigen Testparcours, der frühzeitig Begabungen für die spätere Berufslaufbahn aufzeigt und so Betriebe und Jugendliche zusammenführt. Im Rahmen des durchgeführten Relaunch wurden auch neue Kompetenzen in den Testparcours mit aufgenommen, und zwar Englisch (Grammatik und Sprachverständnis), IT-Hard- und Softwarekenntnisse, Allgemeinbildung und Kaufmännisches Know-How. Den Testparcours können sowohl Schulklassen als auch Einzelpersonen absolvieren. Das Angebot des TAZ richtet sich auch an Betriebe, die ihre Lehrstellenbewerber_innen testen lassen wollen.

Ein weiteres Angebot des TAZ ist die Online-Potenzialanalyse, die sich an Maturant_innen bzw. Schul- und Studienabbrecher_innen richtet, die vor einer Ausbildungsentscheidung stehen. Zudem informiert das TAZ über die "Lehre mit Matura", die "Lehre nach der Matura", die "Duale Akademie" und alle Lehrberufe, in denen in Österreich ausgebildet wird. Im Zuge des Relaunch wurde die Website des TAZ auch mit allen für die Berufsorientierung wichtigen Plattformen verlinkt. Neu ist auch, dass die Lehrberufsbilder über unsere Website zum Download bereitgestellt werden.

Kontakt:

TAZ - TEST- UND AUSBILDUNGSZENTRUM DER WIFI KÄRNTEN GMBH

Christa Draxler MAS

Koschutastraße 3, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0676 88 5866 990

E-Mail: christa.draxler@wifikaernten.at

Website: www.taz.at

Socialmedia: www.facebook.com/wifikaernten

VOLKSWIRTSCHAFTLICHE GESELLSCHAFT KÄRNTEN



Die VWG ist seit über 60 Jahren Veranstalter von Seminaren im Bereich "Wirtschafts- und Persönlichkeitsbildung." Als Bildungseinrichtung der Wirtschaft verfolgen wir in erster Linie das Ziel, Wirtschaft für junge Menschen erleb- und verstehbar zu machen. In einer modernen Industriegesellschaft ist das Bedürfnis nach praxisnaher Information über die Wirtschaft beträchtlich. Denn für uns ist Bildung eine wesentliche Voraussetzung für Selbstständigkeit. Wir veranstalten Seminartage für Lehrlinge, Seminare zu aktuellen Wirtschaftsthemen und Betriebserkundungen. Wir unterstützen die Plattform "Wirtschaft und Schule" durch Kooperationen bei der Aus- und Weiterbildung der Lehrer_innen, Schulprojekte und Unterrichtsmittel. Wir organisieren Referent_innen aus der Wirtschaft für den Schulunterricht und Betriebspraktikas für Lehrer_innen.

Kontakt:

VOLKSWIRTSCHAFTLICHE GESELLSCHAFT KÄRNTEN

Ing. Mag. Herwig Draxler

Europaplatz 1, 9021 Klagenfurt

Telefon: 05 90 90 4 220

E-Mail: herwig.draxler@wkk.or.at

Website: www.vgk.at

Socialmedia: www.facebook.com/Volkswirtschaftliche-Gesellschaft-Kärnten





PÄDAGOGISCHE HOCHSCHULE KÄRNTEN



Kärnten liegt am Schnittpunkt von drei Sprachkulturen. So etwas verpflichtet! Wir verstehen uns als "Wegweiser" - sowohl im Bereich Mehrsprachigkeit, interkulturelles Lernen und Internationalität als auch punkto Naturwissenschaften, Schulentwicklung, Qualitätsentwicklung und Forschung.

Die Qualitätskultur, die wir an unserer regional und international gut vernetzten tertiären Bildungseinrichtung leben, ist Ausdruck unseres Leitbildes, das eng mit Viktor Frankl verbunden ist. An seinem Menschenbild, seiner Philosophie und seinen Lebenserfahrungen orientieren wir uns. Freiheit und Verantwortung sind für uns ebenso zentrale Begriffe wie die Frage nach "Sinn und Wert" der Bildung. Welche Form der Bildung braucht unsere heutige interkulturelle Gesellschaft? Was macht Sinn? Für uns und unsere Studierenden? Wie kann man "Brücken" schlagen" - von Mensch zu Mensch?

Kontakt:

PÄDAGOGISCHE HOCHSCHULE KÄRNTEN—VIKTOR FRANKL HOCHSCHULE Maria Wobak, MA, BEd

Hubertusstraße 1, 9020 Klagenfurt am Wörthersee

Telefon: 0664 9655107

Website: www.ph-kaernten.ac.at

Socialmedia: www.facebook.com/phkaernten

SCHULPSYCHOLOGIE, BILDUNGSBERATUNG, PSYCHOSOZIALE UNTERSTÜTZUNG







Die Schulpsycholog_innen der Bildungsdirektion für Kärnten sind Ansprechpartner für Schüler_innen, Eltern und Lehrer_innen bei psychologischen Fragestellungen und Problemen im Lebensbereich Schule. Sie geben Hilfestellung bei Lern- und Verhaltensproblemen, Prüfungsund Schulangst, persönlichen Krisen und Konflikten im Bereich Schule und unterstützen durch Schullaufbahn- und Bildungsberatung.

Psychologische Diagnostik, Beratung und Behandlung werden vertraulich und kostenlos angeboten. Die schulpsychologischen Beratungsstellen sind in allen Kärntner Bezirken vertreten.

Kontakt:

BILDUNGSDIREKTION FÜR KÄRNTEN

Mag.a Ina Tremschnig

Kaufmanngasse 8, 9020 Klagenfurt am Wörthersee

Telefon: 05 0534 14000

E-Mail: ina.tremschnig@bildung-ktn.gv.at

Website: www.bildung-ktn.gv.at

UNIVERSITÄT KLAGENFURT



Die Universität Klagenfurt (AAU) ist eine junge und innovative Universität am Schnittpunkt dreier Kulturen. Rund 12.000 Studierende lernen und forschen auf dem Campus, rund 2.000 davon kommen aus knapp 100 Nationen aus aller Welt. Englischsprachige Studien und Lehrveranstaltungen, internationale Joint-Degree-Programme und vielfältige Studienmöglichkeiten im Ausland unterstreichen die internationale Ausrichtung der Universität Klagenfurt.

Die Universität Klagenfurt bietet rund 50 Studien aus den Bereichen Wirtschaftswissenschaften, Rechtswissenschaften, Kulturwissenschaften, Sozial- und Gesellschaftswissenschaften, Literatur- und Sprachwissenschaften, Technische Wissenschaften und Lehramt als Bachelor-, Master- oder Doktoratsstudium an.

Das Angebot an Veranstaltungen für Lehrerinnen und Lehrer sowie Schülerinnen und Schüler ist sehr vielseitig: TECHtalents, HiTech-Held_innen, Tag der offenen Tür, Online Infoweeks, Mentoringprogramm Be First!, Schule meets Uni und Besuche der Universität an den Schulen.

Kontakt:

UNIVERSITÄT KLAGENFURT Friederike Bollmer, Bakk.

Universitätsstraße 65-67, 9020 Klagenfurt am Wörthersee

Telefon: 0463 2700 9323

E-Mail: friederike.bollmer@aau.at

Website: www.aau.at

Socialmedia: www.facebook.com/uniklagenfurt/

https://www.instagram.com/uniklagenfurt/

https://www.youtube.com/channel/UCiCs9GwxFvm2HulOkQNEDaw

ÖH MATURANT_INNENBERATUNG



Die Maturant_innenberatung der ÖH Klagenfurt/Celovec (MatBe) besucht gemeinsam mit der FH Kärnten, der Universität Klagenfurt, der PH Kärnten und der Gustav Mahler Privatuniversität Schulen, um dort (angehende) Maturanten und Maturantinnen über die Möglichkeiten nach der Matura aufzuklären. Die Aufgabe der MatBe ist es Schüler und Schülerinnen mit allgemeinen Informationen rund um das Studium zu versorgen, sie dabei zu unterstützen ihren Weg zu finden und sie bei Bedarf an die richtigen Ansprechperson zu vermitteln. Neben Schulbesuchen, Vorträgen und Messeständen steht die MatBe auch für Einzel- und Gruppenberatungen von Studieninteressierten zur Verfügung.

Kontakt:

ÖH MATURANT_INNENBERATUNG KLAGENFURT/CELOVEC Jasmin Pölzl

Universitätsstraße 65-67, 9020 Klagenfurt

Tel: 0463 2700 8814

E-Mail: oeh.matbe@aau.at

Website: www.oeh-klagenfurt.at

Socialmedia: www.facebook.com/MatBe.OEH.Klagenfurt

ARCHITEKTUR_SPIEL_RAUM_KÄRNTEN

ARCHITEKTUR SPIEL RAUM

In Zusammenarbeit mit Schulen, Kindergärten und anderen Organisationen werden auf Anfrage Projekte rund um Architektur und Baukultur für Kinder und Jugendliche entwickelt und durchgeführt. Unterschiedliche Schwerpunkte von der einfachen handwerklichen Auseinandersetzung mit Raum- und Architekturmodellen bis zur spielerischen Annäherung an große baukulturelle Inhalte ermöglichen eine altersadäquate Auseinandersetzung mit unserer gebauten Umwelt.

Kontakt:

ARCHITEKTUR_SPIEL_RAUM_KÄRNTEN
Baukulturelle Bildungsinitiative
DI Christine Aldrian-Schneebacher
DI Sabrina Obereder

Scholzstraße 3a, 9500 Villach Telefon: : 0676 786 3080

E-Mail: mail@architektur-spiel-raum.at
Webseite: www.architektur-spiel-raum.at

Socialmedia: www.facebook.com/architekturspielraum

INDUSTRIELLENVEREINIGUNG KÄRNTEN



Die Industriellenvereinigung (IV) vertritt die Interessen der Kärntner Industrie im Land. Der produzierende Sektor steht inklusive der ihn umgebenden Dienstleistungen für 55 Prozent der Wertschöpfung und 45 Prozent der Beschäftigung. Damit ist er der wichtigste Wirtschaftszweig. Gut qualifizierte Fachkräfte vor allem im technischen Bereich gehören zu den zentralen Faktoren für die Wettbewerbsfähigkeit der Betriebe. Wie gefragt sie mittlerweile sind, zeigt etwa die Statistik des Arbeitsmarktservice Kärnten vom November 2022: 1.662 offene Stellen bei den Metall- und Elektroberufen, 617 allgemein bei technischen Berufen. Aus- und Weiterbildung sind in der Kärntner Industrie großgeschrieben. Löhne sind überdurchschnittlich hoch.

Extrem wichtig ist für die Industriebetriebe auch die eigene Lehrlingsausbildung in Lehrberufen mit Zukunft. Dazu hat die IV das Online-Portal <u>inlehre.at</u> entwickelt, das nicht nur konkret über diese Lehrberufe, die Lehrbetriebe und Ansprechpartner_innen informiert, sondern auch über offene Lehrstellen. Lehrlinge der Kärntner Industrie werden fast zur Gänze nach der Ausbildung von ihren Betrieben als reguläre Fachkräfte übernommen. Die Lehre ist oft mit Matura, ja sogar mit Studium kombinierbar. Das eröffnet beste Karrierechancen.

Lehrkräfte finden auf inlehre.at wertvolle Materialien für den BO-Unterricht.

inlehre - das Portal für die Lehre in der Kärntner Industrie



Web: https://inlehre.at/

Kontakt:

INDUSTRIELLENVEREINIGUNG KÄRNTEN

Mag. (FH) Wolfgang Pucher

Dr. Franz-Palla-Gasse 21, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0463 56615 0 E-Mail: kaernten@iv.at

Webseite: https://kaernten.iv.at

SCHULE FÜR SOZIALBETREUUNGSBERUFE KLAGENFURT





Die Schule für Sozialbetreuungsberufe ist eine berufsbildende mittlere Schule in privater Trägerschaft mit Öffentlichkeitsrecht und bildet Fachkräfte für die Betreuung von Menschen mit Behinderung einerseits, und andererseits für die Pflege und Betreuung alter Menschen aus. In den 35 Jahren des Bestehens wurden auf diese Art und Weise etwa 6000 Frauen und Männer für die Facharbeit in den sozialpflegerischen Berufen qualifiziert. Im Mittelpunkt der pädagogischen Arbeit steht immer der Mensch mit seinen besonderen Bedürfnissen aufgrund von geistigen oder körperlichen Beeinträchtigungen, bzw. aufgrund der altersbedingten Hilfs- und Pflegebedürftigkeit.

Kontakt:

SCHULE FÜR SOZIALBETREUUNGSBERUFE HR Mag. Wilfried Hude

Direktor

Viktringer Ring 36, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0463/511404-21 E-Mail: office@sobs.at Webseite: www.sobs.at

Socialmedia: www.facebook.com/SOB-Klagenfurt-459311760784825/

KÄRNTNER BERUFSFÖRDERUNGSINSTITUT GMBH



Das bfi-Kärnten bildet im Auftrag vom AMS-Kärnten sowie dem Land Kärnten junge Menschen in unterschiedlichsten Lehrberufen aus. Mit den Schwerpunktthemen Neue Informationstechnologien und Metalltechnik stellen die Projekte bfi-IT-L@B Digital Education und Metallic zwei besondere Formen der überbetrieblichen Lehrlingsausbildung dar. Die Lehrberufe im IT -Bereich werden an drei Standorten in Kärnten angeboten:

- bfi-IT-L@B Klagenfurt/Lakeside: Medienfachmann*Medienfachfrau mit Schwerpunkt Grafik, Print, Publishing und audiovisuelle Medien oder
 - Medienfachmann*Medienfachfrau mit Schwerpunkt Webdevelopment und audiovisuelle Medien oder
- E-Commerce-Kaufmann*-Kauffrau
- bfi-IT-L@B Villach: Applikationsentwicklung/Coding
- bfi-IT-L@B St. Stefan im Lavanttal: IT-Systemtechnik

Der Lehrberuf Metalltechnik wird als modulare Ausbildungsform mit den Grundmodulen sowie Spezialisierung sowohl an den Standorten GPS-Villach als auch bfi-St. Stefan im Lavanttal für Interessierte ermöglicht. Digitalisierung, Individualisierung in der Lehre und innovative Ausbildungswege stehen genauso im Mittelpunkt wie fundierte Basiskenntnisse und praktischer Nutzen. Das bfi-Kärnten bietet gemeinsam mit Kärntner Wirtschaftsbetrieben Ihren Lehrlingen ein Sprungbrett für die Wirtschaft an.

Kontakt:

KÄRNTNER BERUFSFÖRDERUNGSINSTITUT GMBH Mag.^a Judith Galle Moritschstraße 2 9500 Villach

Telefon: 05 78 78-4100 od. 0699 150 090 19

E-Mail: judith.galle@bfi-kaernten.at Webseite: www.bfi-kaernten.at

Socialmedia: www.facebook.com/bfi-kaernten.at • www.facebook.com/ITLabs.bfi.kaernten

PSYCHOLOGISCHE STUDIERENDENBERATUNG KLAGENFURT



Die Psychologische Studierendenberatung ist eine psychosoziale Einrichtung des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung zur Unterstützung von Studierenden und Studienwerber_innen durch psychologische und psychotherapeutische Mittel. Im Vordergrund unserer Bemühungen steht die Verbesserung der Kompetenzen zur Bewältigung des Studiums, der Studienwahl und der studentischen Lebenssituation durch Hilfe zur Selbsthilfe.

Die Leistungsangebote sind auf die Bedürfnisse der Klient_innen und deren Bereitschaft zur Mitarbeit abgestimmt, sie können vertraulich und kostenlos in Anspruch genommen werden.

Kontakt:

PSYCHOLOGISCHE STUDIERENDENBERATUNG KLAGENFURT

Mag. a Ursula Kufleitner

Universitätsstraße 66 / Studentendorf Haus 12

9020 Klagenfurt

Telefon: 0463/234 82

E-Mail: psycholog.studierendenberatung@aau.at Website: https://www.studierendenberatung.at

KOORDINIERUNGSSTELLE AUSBILDUNG BIS 18 KÄRNTEN (KOST)



Im Auftrag des Sozialministeriumservice unterstützen die Koordinierungsstellen die Umsetzung der Ausbildungspflicht im jeweiligen Bundesland. AusBildung bis 18 ist eine Initiative der österreichischen Bundesregierung mit dem Ziel, das Bildungs- und Ausbildungsniveau junger Menschen zu erhöhen und frühzeitige Ausbildungsabbrüche zu vermeiden. Die Koordinierungsstelle AusBildung bis 18 ist Informationsdrehscheibe für alle beteiligten Organisationen und Anlaufstelle für alle von der Ausbildungspflicht betroffenen Personen.

Weitere Aufgaben:

- Schnittstellen- und Informationsarbeit zum Thema AusBildung bis 18
- Kontaktaufnahme mit betroffenen Jugendlichen und Erziehungsberechtigten und zielgerichtete Weiterleitung an das zuständige Unterstützungssystem
- Darstellung der aktuellen Angebotslandschaft in Kärnten (www.kost-kaernten.at)
- Prozessbegleitung f
 ür die Angebote des Sozialministeriumservice am
 Übergang Schule-Beruf

Die Koordinierungsstelle AusBildung bis 18 wird vom Sozialministeriumservice gefördert.

Kontakt:

KOORDINIERUNGSSTELLE AUSBILDUNG BIS 18 KÄRNTEN (KOST)

DI Elke Grote

Rudolfsbahngürtel 2/3/I, 9020 Klagenfurt Telefon: Kostenlose Serviceline: 0800 700 118

E-Mail: info@kost-kaernten.at
Website: www.ausbildungbis18.at

DIAKONIE DE LA TOUR



Die Diakonie de La Tour ist mit ca. 2.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern und über 90 Einrichtungen in Kärnten, Osttirol und der Steiermark eine der größten Sozial-, Gesundheits- und Bildungsorganisationen im Süden Österreichs. Der Weg zu einem **Job mit Sinn** kann in der Diakonie de La Tour vielfältig sein!

Ausbildungen:

- Höhere Lehreranstalt für Sozialbetreuung und Pflege (HLSP) in Villach. Eine 5-jährige
 Ausbildung mit Matura und einem Abschluss als Pflegefachassistenz
- Berufsbegleitende Ausbildung an der Schule für Sozialbetreuungsberufe "SOB Waiern" in den Bereichen Behindertenarbeit bzw. -begleitung oder Altenarbeit
- oder ebenfalls berufsbegleitend das Kolleg für Sozialpädagogik in Feldkirchen

"Einblicksmöglichkeiten" in den Sozialbereich (ohne abgeschlossene Ausbildung):

- Zivildienst
- Freiwilliges Soziales Jahr der Diakonie
- Pflichtpraktika bzw. Praktika im Rahmen der Berufsorientierung
- Ehrenamtliche T\u00e4tigkeit

Unsere aktuellen Stellenangebote finden Sie auf diakonie.at/jobs-delatour.

Wir bieten auch **Workshops** in Schulen zu Job- und Karrieremöglichkeiten im Sozialbereich an (auch online möglich)!

Für Termine bzw. Fragen stehen wir gerne zur Verfügung.

Kontakt:

DIAKONIE DE LA TOUR

Mag. a Claudia Peters

Harbacherstraße 70, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0463/32303 311

E-Mail: bewerbung@diakonie-delatour.at

Socialmedia: www.facebook.com/diakonie.delatour

WIRTSCHAFTSKAMMER KÄRNTEN FRAU IN DER WIRTSCHAFT



Frau in der Wirtschaft engagiert sich in der Wirtschaftskammer Kärnten für Unternehmerinnen, Mitunternehmerinnen, Geschäftsführerinnen und am Netzwerken interessierten Frauen aller Branchen. Die Umsetzung frauenspezifischer Anliegen in Wirtschaft, Politik, Verwaltung und Gesellschaft bilden den Schwerpunkt unserer Arbeit.

Unternehmerin macht Schule

Beim Projekt "Unternehmerin macht Schule" begeistern Unternehmerinnen die Schülerinnen und Schüler für eine unternehmerische Laufbahn. Sie berichten am eigenen Beispiel, welche Chancen das Unternehmertum eröffnet und was man mit Unternehmergeist alles erreichen kann. Als Vorbilder bzw. "Role Models" motivieren Unternehmerinnen vor allem auch Schülerinnen für eine selbständige berufliche Zukunft.

Das Projekt "Unternehmerin macht Schule" zeigt zudem, welch große Bedeutung Unternehmertum für unser Land hat und wie wichtig es für Wirtschaft und Arbeit ist.

Kontakt:

FRAU IN DER WIRTSCHAFT | WIRTSCHAFTSKAMMER KÄRNTEN

Mag.a Tanja Telesklav

Europaplatz 1, 9020 Klagenfurt

Telefon: 05 90 90 4 227

E-Mail: unternehmerin@wkk.or.at
Website: www.unternehmerin-ktn.at

Socialmedia: https://www.facebook.com/FIWkaernten/



AK YOUNG - KAMMER FÜR ARBEITER UND ANGESTELLTE FÜR KÄRNTEN



AK YOUNG ist eine Initiative der Arbeiterkammer Kärnten und für junge Leute gedacht, die nach Infos suchen oder Rat und Hilfe brauchen!

Wer hilft, wenn es Probleme in der Lehre gibt? Welche Weiterbildungsmöglichkeiten gibt es? Diesen Fragen widmet sich AK Young, die Jugendplattform der AK für 14- bis 25-Jährige. Das AK Young Team hilft bei Fragen rund um den Arbeitsplatz und liefert jede Menge Infos - ob persönlich in Beratungsgesprächen, auf Messen oder digital in den sozialen Netzwerken und auf unserer Homepage.

Kontakt:

AK YOUNG

Christoph Appé

Bahnhofplatz 3, 9021 Klagenfurt

Telefon: 050 477-1002 E-Mail: <u>akyoung@akktn.at</u> Website: <u>www.akyoung.at</u>

GUSTAV MAHLER PRIVATUNIVERSITÄT FÜR MUSIK



Die Gustav Mahler Privatuniversität für Musik ist die jüngste Privatuniversität in Österreich. Sie bietet in ihrem Vollausbau 350 Studentinnen und Studenten die Möglichkeit, ihre musikalische Ausbildung zu professionalisieren. Das Studienangebot umfasst zwei Studienrichtungen - Instrumental- und Gesangspädagogik (IGP) sowie Musikalische Aufführungskunst (MAK) -, die als Bachelor- und Masterstudium absolviert werden können.

Das Studium an der Gustav Mahler Privatuniversität für Musik zeichnet sich durch eine ausgezeichnete Betreuungsqualität sowie praxisorientierte Ausbildung aus. Die Vielzahl an ausländischen Studentinnen und Studenten macht die Gustav Mahler Privatuniversität für Musik zu einem Ort der kulturellen Vielfalt, was sich auch am reichhaltigen Angebot der Studierendenmobilität widerspiegelt.

Durch ihre Lage ist die Privatuniversität im Alpen-Adria-Raum verankert - kennzeichnend dafür sind die Kooperationspartner der Privatuniversität. Die Nähe zu Italien und Slowenien sowie zum Wörthersee macht die Gustav Mahler Privatuniversität für Musik zu einem idealen Ort des Studiums.

Kontakt:

GUSTAV MAHLER PRIVATUNIVERSITÄT FÜR MUSIK

Monika Schmidinger (Veranstaltungs- und Informationsmanagement)

Mießtaler Straße 8, 9020 Klagenfurt am Wörthersee

Telefon: 0463 536 16556 | 0463 536 16552 (Information)

E-Mail: monika.schmidinger@gmpu.ac.at

Website: www.gmpu.ac.at

Socialmedia: https://www.facebook.com/GustavMahlerUni

https://www.instagram.com/gustavmahleruniversitaet/

VEREIN ZUR FÖRDERUNG VON ARBEIT UND BESCHÄFTIGUNG (FAB)



FAB ist ein gemeinnütziger Verein, der sich in ganz Österreich sehr erfolgreich um Arbeit suchende Menschen kümmert. Mittels Qualifizierung, Beschäftigung, Beratung und Betreuung verhilft FAB Menschen zu Arbeit und damit zu einer umfassenden Teilhabe am gesellschaftlichen Leben. FAB ermöglicht Menschen ihren beruflichen Weg im Leben zu gehen.

Unsere Angebote in Kärnten sind:

AusbildungsFit

AusbildungsFit versteht sich als Angebot für junge Menschen, die sich in der Übergangsphase Schule - Beruf befinden. Das Hauptziel besteht darin, Jugendliche auf ihrem Weg in den nächsten Ausbildungsschritt zu unterstützen. AusbildungsFit wird vom Sozialministeriumservice und Europäischen Sozialfonds gefördert.

Vormodul AusbildungsFit

Das Vormodul bietet bildungsbenachteiligten, lernleistungsschwachen, strukturfernen Jugendlichen einen niederschwelligen Zugang zu AFit. Die Hauptzielsetzung besteht darin, eine stunden- und tageweise Anwesenheit der Zielgruppe zu erwirken. Vormodul AusbildungsFit wird vom Sozialministeriumservice und Europäischen Sozialfond gefördert.

Karriereguiding

Ein innovatives Mentoringprogramm beauftragt vom Land Kärnten und AMS Kärnten. Ältere arbeitssuchende Personen werden von Guides aus der Wirtschaft in Kleingruppen beraten und dabei unterstützt, ihre Stärken sichtbarer zu machen; die Kund_innen erhalten Rückmeldung und Tipps für erfolgreiche Bewerbungsgespräche und Job-Akquise.

Jobs 4 Future

Mit dem Projekt "Jobs 4 Future" sollen Frauen ab 20 Jahren mit Migrationshintergrund, die noch keine oder kaum berufliche Erfahrung haben, an den österreichischen Arbeitsmarkt herangeführt werden. Finanziert aus Mitteln des ÖIF, mit dem AMS als Kooperationspartner.

Kontakt:

FAB STEIERMARK UND KÄRNTEN Dr.in Martina Schröck Geschäftsfeldleitung Alte Poststraße 136, 8020 Graz

Telefon: 0664 88 7909 35

E-Mail: martina.schroeck@fab.at

Website: www.fab.at



BERUFLICHES- BILDUNGS - UND REHABILITATIONSZENTRUM (BBRZ) VEREIN BBRZ ÖSTERREICH

BBRZ Österreich

Der Verein BBRZ Österreich ist im Bereich der potenzialorientierten Beratung und Begleitung sowie Entwicklung von beruflichen Perspektiven tätig. Ein weiterer Schwerpunkt liegt im Bereich der Early Intervention und gesundheitsbezogenen Organisationsberatung.

Neben vielen anderen innovativen Projekten - bietet das BBRZ als Know-how-Zentrum für Arbeit und Autismus Beratungs-, Unterstützungs- und Begleitangebote für Menschen im Autismus-Spektrum mit dem Ziel einer nachhaltigen beruflichen Arbeitsmarktintegration in der Steiermark an.

Das Lehrlingsprojekt charactAUrisTic, in Kooperation mit der WKO, wird auch in Kärnten angeboten:

charactAUrisTic ist ein Coaching- und Vermittlungsangebot für Personen im Autismus-Spektrum und richtet sich an Lehrstellensuchende, Lehrlinge und Unternehmen.

Im Fokus steht die erfolgreiche Vermittlung von Lehrstellensuchenden im Autismus-Spektrum in die Bereiche Handwerk & Gewerbe sowie Information & Consulting. Durch umfassende Beratungen durch geschulte Mitarbeiter_innen sollen zudem Lehrstellenabbrüche von Personen im Autismus-Spektrum vermieden werden.

Kostenlose Beratungen für Unternehmen & Mitarbeiter_innen rund um das Thema Beschäftigung & Autismus-Spektrum sollen zur allgemeinen Verbesserung der Ausbildungs- & Beschäftigungssituation beitragen.

Kontakt:

VEREIN BBRZ ÖSTERREICH BERUFLICHES BILDUNGS- UND REHABILITATIONSZENTRUM Ansprechperson charactAUrisTic Kärnten:

Gisela Schwarz, BA

Kempfstraße 2-4, 9020 Klagenfurt

Telefon: 0664/889 573 23

E-Mail: gisela.schwarz@bbrz-gruppe.at

Website: www.bbrz.at

Socialmedia: https://www.facebook.com/GustavMahlerUni

https://www.instagram.com/gustavmahleruniversitaet/

T LEHRE FÖRDERN

